

Валовой внутренний продукт

Расчет *валового внутреннего продукта* (ВВП, включая объемы ”неучтенной экономики”) на месячном уровне рассчитывается исходя из фактических данных предыдущего года и темпов роста физического объема продукции, созданной в соответствующих отраслях в отчетном периоде, а также индексов цен. При расчете ВВП использованы обобщенные данные отраслевой статистики Национальной статистической службы РА (НСС РА), Центрального банка и Министерства финансов и экономики республики.

ВВП в рыночных ценах, это сумма добавленной стоимости созданной в отраслях экономики (ВВП в основных ценах) и чистых налогов (за вычетом субсидий) на товары (продукты).

Индекс-дефлятор ВВП – отношение ВВП, исчисленного в текущих ценах, к объему ВВП, исчисленного в сопоставимых ценах предыдущего года.

Промышленность

Объем промышленной продукции в стоимостном выражении определяется как сумма данных об объеме продукции, работ и услуг промышленного характера промышленных организаций (включая обособленные подразделения). Данные об объеме продукции приводятся в текущих ценах, без налога на добавленную стоимость и акцизного налога. При этом продукция изготовленная из давальческого сырья и материалов заказчика (за которое производитель не платит), в текущих ценах в объем произведенной продукции включается без стоимости сырья и материалов, а в сопоставимых ценах, включая их стоимость. Объем продукции промышленной организации определяется без стоимости внутреннего оборота. Внутренним оборотом организации считается стоимость той части выработанных ее готовых изделий и полуфабрикатов, которая используется внутри данной организации на собственные промышленно-производственные нужды.

Индекс физического объема промышленной продукции характеризует динамику изменения объема промышленной продукции в стоимостном выражении. Исчисляется по данным о продукции в сопоставимых ценах. Оценка продукции в сопоставимых ценах производится непосредственно на предприятиях, на основе цен производителей. В качестве весов принимаются цены текущего года.

Объем реализованной продукции – стоимость собственной продукции, фактически реализованной в отчетном периоде потребителям, выполненным работ и услуг промышленного характера, принятых заказчиком, независимо от того, поступили деньги на счет организации или нет.

Производство промышленной продукции в натуральном выражении отражает выпуск конкретных видов продукции в натуральном выражении, как правило с учетом продукции, израсходованной на промышленно-производственные нужды внутри данной организации.

Выпуск потребительских товаров в стоимостном выражении отражает производство продовольственных товаров, алкогольных напитков, непродовольственных товаров в отпускных ценах производителей, без налога на добавленную стоимость и акцизного налога. К потребительским товарам относятся те виды товаров, большая часть выпуска которых используется для конечного потребления

населением. Те виды товаров, которые могут использоваться как на производственное так и на непроизводственное потребление, относятся к потребительским товарам в той части, которая используется на непроизводственное потребление. Индексы объема производства потребительских товаров исчисляются на основании данных об их производстве в постоянных (сопоставимых) ценах.

Сельское хозяйство

Продукция сельского хозяйства - представляет сумму продукции растениеводства и животноводства в стоимостной оценке по фактическим ценам данного года.

Показатели рассчитываются по данным полученным от сельских общин и юридических организаций занимающихся сельским хозяйством, а также расчетным данным выборочного обследования (в 7600 крестьянских хозяйствах).

Не учитывается в продукции сельского хозяйства выращивание лесных насаждений (лесоводство), продукты, добытые в результате рыбной ловли и охоты.

Продукция растениеводства включает полученную в отчетном году:

-стоимость продукции зерна и зернобобовых, технических культур (семена масличных культур, продукция льна и конопли, сахарная свекла, табак, махорка и др.), картофеля, овощей и бахчевых продовольственных культур, плодов и ягод винограда, кормовых культур, семян и посадочного материала сельскохозяйственных культур и многолетних других насаждений;

- стоимость закладки и выращивания молодых многолетних насаждений;

-изменение стоимости незавершенного производства продукции растениеводства (затрат на посев озимых культур, вспашку зяби и другие работы, производимые в отчетном году под урожай будущего года).

Продукция животноводства включает полученную в отчетном году:

-стоимость продуктов, полученных в результате выращивания сельскохозяйственных животных и птицы (мяса, молоко, шерсть, яйца и др.);

-стоимость выращивания скота, птицы и прочих сельскохозяйственных животных (стоимость приплода, прироста и привеса) без стоимости реализованного мяса,

-продукцию пчеловодства и другие.

Рыболовство, рыбоводство

Статистические данные относительно этой сферы представляют юридические лица и индивидуальные предприниматели, занимающиеся ловлей рыб, ракообразных, черепах, морских ежей, природного жемчуга, губок, водорослей и прочих подобных морепродуктов, а также рыбопитомники и организации, занимающиеся акклиматизацией рыб, рыбомелиоративными работами, выращиванием и производством мальков, креветок, водорослей и других пищевых морских культур.

Строительство

Основные средства составляют важнейшую часть национального богатства Армении. Основными средствами являются здания, сооружения, машины и оборудования (рабочие и силовые машины и оборудование, измерительные и регулирующие опытные приборы и установки, лабораторные оборудования, вычислительная техника), транспортные средства и другие виды основных средств.

В основные средства включаются также все основные средства организаций государственного и частного секторов, а также основные средства, принадлежащие физическим лицам на правах собственности. В эти средства включаются жилые дома,

основные средства личных подсобных хозяйств населения, а также основные средства сельских (фермерских) хозяйств (хозяйственные здания, многолетние саженцы, рабочий и продуктивный скот, сельхозтехника).

В показатель **ввода в действие основных средств** включается стоимость законченного строительством и вводимых в действие организаций, зданий и сооружений производственного и непроизводственного назначения, стоимость вводимых в действие новых машин, транспортных средств всех видов (требующих и не требующих монтажа, входящих и не входящих в сметы на строительство); стоимость инструмента, инвентаря и др. предметов, зачисляемых в основные средства, стоимость многолетних насаждений (садов, виноградников и т.д.); стоимость работ по орошению и осушению земель; капитальные затраты по улучшению земель и др. затраты, связанные с увеличением стоимости основных средств.

Общая площадь жилых домов состоит из жилой площади спальных помещений, квартирных домов и общежитий постоянного типа, домов для инвалидов и престарелых, детских домов и школ-интернатов и площади подсобных помещений.

К подсобным помещениям относятся помещения, расположенные внутри квартир: кухни, коридоры, санитарные узлы, ванны и гардеробные комнаты, кладовые, встроенные шкафы. Кроме перечисленных выше, в общежитиях к подсобным помещениям относятся также помещения культурно-бытового назначения и медицинского обслуживания. Крытые приквартирные веранды, лоджии, террасы включаются в подсобные помещения, если они предусмотрены технико-экономическими показателями проектов.

Не включаются во ввод в действие общей площади жилых зданий: площадь вестибюлей, тамбуров, лестничных площадок общих коридоров, а также площади нежилых помещений пристроенных к жилым домам.

Транспорт

Транспорт — как вид хозяйственной деятельности, подразделяется на транспорт общего и необщего пользования.

Транспорт общего пользования удовлетворяет потребности всех отраслей экономики и населения в перевозках грузов и пассажиров.

Транспорт не общего пользования осуществляет перевозки грузов своей организацией (для автомобильного транспорта-автомобильными средствами; для железнодорожного транспорта-подъездными путями не общего пользования), а также перевозки работников автотранспортом данной организацией (внутрихозяйственный и служебный транспорт).

Основные показатели транспорта общего пользования — объем перевезенных грузов (в тоннах), грузооборот (в тонно-километрах), объем перевезенных пассажиров (пассажир) и пассажирооборот (в пассажиро-километры).

В объеме перевезенных грузов учитывается количество фактически перевезенных грузов с учетом веса тары или контейнера.

Грузооборот транспорта (в тонно-километрах) исчисляется суммированием произведений веса каждой партии (отправки) перевозимого груза в тоннах на расстояние его перевозки в километрах.

В объем пассажироперевозок, включается численность фактически перевезенных пассажиров (включая пассажиров, пользующихся правом бесплатного проезда).

Пассажирооборот (в пассажиро-километрах) исчисляется суммированием произведений численности перевезенных пассажиров на среднее расстояние перевозки одного пассажира, а пассажирооборот автомобильного транспорта - суммированием произведений численности перевезенных пассажиров на 0.5 расстояние перевозки.

Объемы пассажироперевозок и пассажирооборота определяются отдельно по каждому виду сообщений – внутригородскому, пригородному, междугородному и международному.

Транспорт необщего пользования, как правило, перевозит грузы и пассажиров данного предприятия и организации.

Связь

Сфера связи включает почтовые и курьерские услуги:

- выемка, сортировка, распределение, перевозка и доставка почты, посылок бандеролей и пакетов из общественных почтовых ящиков, а так же из отделений национальной почты,
- аренда почтовых ящиков и обработка корреспонденции «до востребования»,
- продажа почтовых марок, открыток, конвертов,
- распространение периодической печати на договорной основе,
- спецсвязь и правительственная курьерская деятельность (службы фельдсвязи),
- выемка, перевозка и доставка писем, посылок, бандеролей и пакетов, осуществляемые фирмами, кроме национальной почты,

электросвязь (передача звука, сигнала, изображений, письменного текста через кабельной, оптической, магнитной и других электромагнитных систем):

- передача (трансляция) радиотелевизионных программ,
- телефонная,
- телеграфная,
- передача данных,
- телематическая (телефакс, телетекст, телекс),
- мобильная,
- техническое обслуживание сети.

Потребительский рынок

Оборот розничной торговли представляет собой стоимость проданных населению за личный расчет потребительских товаров для личного потребления или использования в домашнем хозяйстве. Стоимость товаров, проданных отдельным категориям населения со скидкой, включается в оборот розничной торговли в полном объеме.

Показатель объема розничного товарооборота формируется на основе товарооборота, осуществляемого через магазины, киоски, рынки потребительских товаров, рынки сельхозпродуктов и других объектов торговли.

Объем услуг отражает объем потребления различных видов услуг и статистически измеряется суммой денежных средств, уплаченных потребителем оказанному ему услугу.

Объем услуг формируется от следующих видов услуг: гостиниц и ресторанов, транспорта, туристские, связи, коммунальные, социальные, индивидуальные, ремонт бытовых изделий и предметов личного пользования, финансовые, услуги с недвижимым имуществом, аренда машин, прокат бытовых изделий и предметов личного пользования, вычислительная техника, исследования и разработок, образования, здравоохранения и прочие виды услуг.

Цены

Индекс потребительских цен один из важнейших показателей инфляции (в РА он является основным показателем, характеризующим инфляцию). ИПЦ характеризует изменение стоимости фиксированного набора товаров и услуг для личного потребления населения во временном и пространственном промежутке. В РА ИПЦ рассчитывается к предыдущему месяцу, к декабрю предыдущего года, к соответствующему периоду предыдущего года (в нарастающем порядке), к соответствующему месяцу предыдущего года и к базовому году. Для расчета индекса потребительских цен в г. Ереване и марзах республики (начиная с февраля 2004г. и в Араратском марзе), согласно установленной методологии, производят ежемесячное наблюдение потребительских цен (тарифов).

Установлен следующий порядок наблюдения:

Каждый месяц в наблюдаемых населенных пунктах производят наблюдение цен потребительских товаров и тарифов платных услуг, предоставляемых населению.

Для каждого вида товара (товарной группы) и платной услуги населению выбран товар (услуга)-представитель (всего 400 наименований), с заранее определенной технической характеристикой, единицей измерения, прочих необходимых свойств, учитывая степень насыщенности и употребляемости на потребительском рынке, а также их злободневность, представительность и т.д. Для каждого товарного вида или услуги обследуется 9-12 торговых точек и точек обслуживания, вне зависимости от вида собственности. Для расчета индекса потребительских цен каждый месяц, в каждом населенном пункте, для каждого товарного вида производят до 36-и наблюдений.

Цены наблюдаются 3 раза в месяц: 1-го, 10-го и 20-го и на основании зарегистрированных цен производится расчет среднемесячных цен по товарным видам и по обследуемым населенным пунктам.

По марзам наблюдение цен производятся в следующих населенных пунктах:

Арагацотн	Талин
Арарат	Арташат
Армавир	Вагаршапат
Гегаркуник	Мартуни
Лори	Ванадзор
Котайк	Раздан, Чаренцаван
Ширак	Гюмри
Сюник	Капан
Вайоц дзор	Егегнадзор
Тавуш	Дилижан

Для расчета ИПЦ по РА за основу весов принимаются показатели, определяющие численность населения, общий товарооборот и объем услуг, предоставленных населению, охваченных в обследовании марзов и г. Еревана.

Для расчета потребительской корзины за основу принимаются результаты данных расходов для потребления, полученных в результате ежемесячных наблюдений, в обследуемых домашних хозяйствах республики со стороны министерства статистики и рассчитывается удельный вес каждого из 400 товаров (услуг)-представителей, включенных в расчет корзины, для базового периода.

В связи с тем, что Республика Армения стала членом специального стандарта распространения данных МВФ в методологии расчета индекса потребительских цен РА произведено изменение. В качестве базисного периода принят 2002 год. В течении предыдущих лет для каждого отчетного года базисным периодом считался декабрь

предыдущего года и производился перерасчет потребительской корзины, принимая за основу результаты данных обследования расходов домашних хозяйств в целях потребления. Начиная с января 2004г., расчет индекса потребительских цен производится к среднегодовому 2002г., к предыдущему месяцу, к декабрю предыдущего года, к соответствующему периоду предыдущего года (в нарастающем порядке), к соответствующему месяцу предыдущего года, к предыдущему месяцу. По предложению статистического департамента МВФ, что также является требованием вышеприведенного стандарта, для расчета индекса цен за основу принимается неизменная корзина, не менее, чем для 3-5 лет, с целью обеспечения сопоставлений в долгосрочном интервале.

ИПЦ рассчитывается по формуле Ласпейреса, с базисной неизменной взвешанностью, т.е. рассчитывается чистый ценовой индекс, который является уровнем инфляции в РА.

Для расчета ИПЦ употребляется следующий вариант формулы Ласпейреса:

$$I_{on} = \frac{\sum \frac{P_{nj}}{P_{n-1,j}} \times P_{n-1,j} Q_{oj}}{\sum P_{oj} Q_{oj}} \times 100$$

где $P_{n-1,j} Q_{oj} = P_{oj} Q_{oj} \times \frac{P_{1j}}{P_{0j}} \times \frac{P_{2j}}{P_{1j}} \times \dots \times \frac{P_{n-1,j}}{P_{n-2,j}}$

Индекс цен производителей промышленной продукции (ИЦП) характеризует изменение цен продукции, выпускаемой организациями в сфере промышленности республики, в течении времени (без налога на добавленную стоимость и акцизных налогов). Обследование изменений цен на выпускаемую продукцию производится на основании данных 254 базовых предприятий сферы промышленности, избранных по выборочному методу. Регистрация цен производится по линии до 888 наименований продукции-представителей, включающих продукцию, имеющую, в основном, одинаковые качественные показатели, используемое сырье и технологический производственный процесс.

В связи с участием Республики Армения в специальном стандарте распространения данных Международного Валютного фонда (МВФ), начиная с января 2004г. индекс цен производителей промышленной продукции рассчитывается по формуле Ласпейреса к среднегодовой цене базисного года (2002г.), к предыдущему месяцу, к декабрю предыдущего года, к соответствующему периоду предыдущего года (в нарастающем порядке), к соответствующему месяцу предыдущего года.

Индекс цен производителей сельскохозяйственных продуктов отражает изменения цен реализации сельхозпродуктов по разным направлениям в течении времени, а также в пространстве. Он рассчитывается методом агрегации, на основе обследований 61 наименования сельхозпродуктов, реализованных 7600 сельскими и сельскими коллективными хозяйствами, по продуктам растениеводства и животноводства и по марзам республики. Каждый из них представляет из себя взвешенную величину отдельных товаров, включенных в одинаковую товарную группу. В качестве базы взвешивания индивидуальных индексов используется объем реализации продукции отчетного месяца.

Индекс закупочных цен на средства сельскохозяйственного производства характеризует динамику изменений закупочных цен на средства производства в

отчетном периоде по сравнению с базисным. Рассчитывается на основании обследований закупочных цен 92 наименований средств производства, приобретенных 7600 сельскими и сельскими коллективными хозяйствами.

Индекс тарифов на грузовые перевозки характеризует изменения тарифов грузовых перевозок во времени по различным видам транспорта. Агрегируется с помощью расчетных индексов тарифов грузовых перевозок по 4-м видам транспорта (автомобильным, железнодорожным, воздушным и трубопроводным), действующим в республике, что определяет динамику тарифов грузовых перевозок по отдельным видам транспорта в текущем периоде по сравнению с базисным, без учета обстоятельств, связанных со структурными изменениями перевозимых грузов (вид груза, размер перевозки, скорость доставки и т. д.). По каждому виду транспорта (автомобильный, железнодорожный, воздушный и трубопроводный), регистрируется тариф перевозки услуги-представителя, определяющий доставку единицы (тонна, кубаметр) наиболее часто перевозимого груза, на фактическое расстояние (по определенному маршруту). В качестве базы взвешивания принимаются данные о доходах, представленных транспортными предприятиями за услуги грузовых перевозок, за конкретный базисный период (в основном за предыдущий год).

Индекс цен или единицы стоимости внешней торговли характеризует изменение стоимостей импорта и экспорта, за счет изменения цен товаров внешней торговли в условиях неизменного (стабильного) физического объема. Основой для расчета индексов цен внешней торговли являются данные грузовых таможенных деклараций по экспорту и импорту. Для дальнейшего расчета индексов цен внешней торговли, в целях обеспечения конфиденциальности полученной информации, обрабатывается специальная база данных. К выбранным для участия в расчетах товарам относятся все те однородные товары-представители, которые:

- закодированы по 8-значным кодам классификатора товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД),
- классифицированы
 - по товарным подгруппам,
 - по товарным группам,
 - по товарным разделам,
- имеют данные о количестве и стоимости товара и содержат информацию о стране экспортируемого и импортируемого данный товар.

Расчет индексов внешней торговли ведется по 3 направлениям:

- по всем странам
- по странам СНГ
- по другим странам.

Для расчета индексов цен внешней торговли применяется формула индекса средней стоимости Ласпейреса. Это позволяет сопоставлять текущий период с базисным периодом. Цена стоимости единицы товара взвешивается торговыми потоками базисного периода, которые могут из года в год значительно колебаться, теряя актуальность и способствовать искусственному росту индексов цен. Следовательно в такой области, как внешняя торговля, целесообразно за базисный период принимать предыдущий год.

В направлениях "по странам СНГ" и "по другим странам", как для текущего квартала, так и для базисного года, исчисляется средняя стоимость (цена) экспорта (импорта) отдельных товаров.

$$\bar{P}_i = \frac{V_i}{Q_i},$$

где

P_i – средняя стоимость i -ого товара

V_i – объем i -ого товара в суммарном выражении

Q_i – количество i -ого товара.

Используя метод агрегации, на основании индексов товарных подгрупп исчисляются индексы средних стоимостей товарных подгрупп, групп, разделов, а также сводные индексы экспорта и импорта "по странам СНГ" и "по другим странам" по формуле:

$$I_E = \frac{\sum_{i=1}^n \frac{\bar{P}_{it}}{\bar{P}_{io}} * W_{io}}{\sum_{i=1}^n W_{io}},$$

где

I_E – индекс средней стоимости каждой товарной подгруппы

P_{it} – средняя стоимость (цена) i -ого товара в текущем квартале

P_{io} – базисная цена i -ого товара

W_{io} – удельный вес i -ого товара в базисном периоде.

Рассчитанный ряд индексов средней стоимости внешней торговли может быть крайне неупорядоченным (не динамичным) за счет резких колебаний цен отдельных товаров.

Во избежание такого рода больших ценовых отклонений используется метод выравнивания допустимых верхних и нижних границ индексных рядов с применением предельных значений, что позволяет для каждого года обеспечивать необходимый уровень точности ценового изменения, исключая несопоставимые данные и возможные ошибки.

Допустимые верхние и нижние границы индекса определяются с помощью средних квадратичных отклонений цен отдельных товаров и рассчитанных на их основе коэффициентов вариации.

Методология расчета индексов цен внешней торговли соответствует международным стандартам, с учетом предложений, сделанных Международным валютным фондом и считается одним из предпочтительных вариантов предлагаемых МВФ.

Труд

Показатель среднемесячной номинальной заработной платы на одного работника получен на основе ежемесячных и квартальных отчетных данных приблизительно от 9 тыс. организаций.

Среднемесячная номинальная заработная плата определяется суммой оплаты труда и приравненных к ним других выплат (включая поощрительные выплаты и компенсации), как в денежном выражении, так и в натуре, деленное на среднесписочную численность работников и на число месяцев в периоде.

Реальная заработная плата характеризует объем товаров и услуг, которые можно приобрести на заработную плату в текущем периоде, исходя из цен базисного

периода и определяется как отношение номинальной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Индекс реальной заработной платы исчисляется путем деления индекса номинальной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Просроченной задолженностью по заработной плате считаются фактически начисленные работникам валовые суммы заработной платы и приравненных к ним других выплат (включая поощрительные выплаты и компенсации), но не выплаченные в срок с учетом налогов и других удержаний установленный законодательством. В просроченной задолженностью по заработной плате включаются переходящие остатки задолженности, не погашенные на отчетную дату.

Численность экономически активного населения — это совокупность занятого и официально зарегистрированного безработного населения.

К занятым относятся: лица, которые выполняли работу как по найму за вознаграждение деньгами или натурой (независимо от того, работа была постоянной, временной, сезонной, случайной или разовой), а также выполняющие работу не по найму для получения дохода от деятельности, временно отсутствующие на работе по различным причинам, неоплачиваемые работники семьи.

Ежеквартальная оценка общей численности занятого населения производится по следующим источникам:

- данные о средней численности работающих по государственной статистической отчетности, получаемых от 9 тыс. организаций ежемесячной и ежеквартальной периодичностью и по выборочному обследованию малых организаций частного сектора
- данные статистики сельского хозяйства о количестве крестьянских хозяйств
- данные государственного регистра о частных предпринимателей
- данные обследований рабочей силы о скрытых занятых.

Скрытыми занятыми считаются наемные работники, работающие с работодателями по устной договоренности (без оформления договора, приказа или других документов, предусмотренных законодательством) и те работодатели и самозанятые, которые осуществляют незарегистрированную экономическую деятельность.

Официально зарегистрированными безработными считаются трудоспособные граждане в возрасте 16 и старше, имеющие хотя бы один год трудового стажа, постоянно проживающие на территории республики, которые в рассматриваемый период не имели работы или доходного занятия, занимались ее поиском с помощью территориальных центров агентства "Служба занятости РА" и были готовы приступить к ней в течении периода предусмотренным законодательством или незамедлительно.

В соответствии с стандартам Международной организации труда безработными считаются лица (по национальному законодательству — 16 лет и старше), которые в рассматриваемый период:

- не имели работы или доходного занятия
- занимались поиском работы, т.е. обращались в государственную службу занятости, искали работу посредничеством знакомых, родственников, объявлений или любыми другими способами
- были готовы приступить к работе незамедлительно.

Средняя продолжительность безработицы (поиска работы) – период в течении которого гражданин искал работу.

Средняя продолжительность безработицы (поиска работы) исчисляется как средневзвешенная величина для рассматриваемого состава безработных.

Уровень безработицы вычисляется как соотношение численности безработных к численности экономически активного населения.

Заявленная потребность в рабочей силы организацией или работодателем (требуемых работников) – число вакансий, о котором организация или работодатель заявил государственную службу занятости.

Нагрузка незанятого населения на одну заявленную вакансию рассчитывается как отношение численности лиц, незанятых трудовой деятельностью, состоящих на учете в территориальных центрах агентства "Служба занятости РА", к числу вакансий, сообщенных организациями в эти органы.

Денежные доходы и расходы населения

Денежные доходы населения включают оплату труда наемных работников,, доходы полученные от предпринимательской деятельности, пенсии, пособия, стипендии и другие социальные трансферты, доходы от продажи валюты, доходы от собственности в виде процентов по вкладам, ценным бумагам, дивиденды и другие доходы.

Денежные расходы населения - расходы на покупку товаров и оплату услуг, обязательные платежи и добровольные взносы (налоги и сборы, платежи по страхованию, взносы в общественные организации, проценты за товарный кредит и др.), а также прирост (уменьшение) сбережений во вкладах и ценных бумагах, покупка иностранной валюты и другие расходы..

Финансы и денежное обращение

Бюджетная система РА состоит из государственного и региональных бюджетов.

Государственный и региональные бюджеты- основной финансовый план образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления в соответствии Конституции и законов РА.

Бюджеты составляются и исполняются по единой классификации доходов и расходов.

Бюджетная классификация имеет следующую структуру:

- а) доходы и официальные трансферты бюджетов
- б) расходы бюджетов
- г) источники финансирования дефицита государственного бюджета

Источники доходов бюджетов подразделяются на следующие группы:

- а) налоговые доходы
- б) пошлина (государственная, местная)
- в) неналоговые доходы
- г) доходы от операций с капиталом
- д) официальные трансферты

Расходы бюджетов подразделяются по:

- характеру операций органов государственного и местного самоуправления

(функциональная классификация)

- экономическому характеру расходов (экономическая классификация).

Дефицит госбюджета - величина превышения расходов бюджета над его доходами.

Источники финансирования дефицита госбюджета - привлеченные средства из внутренних и внешних источников

а) внутренние, в том числе:

- средства Центрального банка РА
- средства коммерческих банков РА
- государственные облигации
- доходы от приватизации государственных организаций и объектов незавершенного строительства
- прочие внутренние источники

б) внешние, в том числе:

- средства международных организаций
- средства иностранных государств
- прочие внешние источники

Денежная база представляет собой объем наличных денег вне ЦБ РА, обязательные резервы коммерческих банков в ЦБ и вклады небанковских организаций. Денежная база-это сумма чистых внешних и внутренних активов.

Денежная масса представляет собой объем наличных денег в обращении и все вклады в драмах и в иностранной валюте внутренней экономики (населения, предприятий и общественных организаций) в банковской системе.

Депозиты до востребоваия - средства, переданные банкам на хранение и подлежащие снятию для проведения любой сделки.

Срочные депозиты - оформленные вклады в банках на определенный срок.

Кредитные вложения - представляют собой остатки по ссудам, предоставленным экономике банковской системой. Кредитные вложения делятся на краткосрочные (предоставляемые на срок менее одного года) и долгосрочные (предоставляемые на срок более одного года).

Платежный баланс

Платежный баланс РА представляет собой статистический отчет, в котором в систематизированном виде приводятся суммарные данные о внешнеэкономических операциях с другими странами и международными организациями за определенный период времени (квартал, год). К таким операциям относятся операции с товарами и услугами, потоками доходов, текущими трансфертами, а также операции в виде финансовых требований и обязательств, которые совершаются между резидентами¹ и нерезидентами.

Платежный баланс РА состоит из двух основных частей: текущий счет и счет операций с капиталом и финансовыми инструментами. В текущем счете записываются операции с товарами, услугами, доходами, текущими трансфертами, а в

¹ Исходя из методологии составления платежного баланса Международного Валютного Фонда, резидентом РА является физическое лицо, домашнее хозяйство, юридическое лицо или организация действующая на территории РА, постоянным местонахождением (для физических лиц-местожительством) центром экономических интересов (для физияеских лиц- центром жизненных интересов) которых является Республика Армения.

счете операций с капиталом и финансовыми инструментами - поток финансовых активов и обязательств, а также капитальные трансферты. Для обеспечения сопоставимости данных по товарам объемы экспорта и импорта в статье "Товары" платежного баланса приведены в ФОБ ценах (без стоимости перевозки и страховки). Согласно методологии, абсолютная величина остатка текущего счета должна быть равна остатку счета операций с капиталом и финансовыми инструментами с обратным знаком, но в действительности возникают различия, которые в международной практике принято называть статьей чистых ошибок и пропусков.

Финансовый счет состоит из 4 компонентов: иностранных прямых, портфельных и других инвестиций и резервных активов. В платежном балансе иностранные инвестиции отражаются на чистой основе, то есть потоки иностранных инвестиций минус выплаты (в случае прямых инвестиций внутрифирменные потоки также учитываются).

Иностранные инвестиции, отраженные в платежном балансе, включают как инвестиции в реальном, так и банковском секторе (включая Центральный банк РА) и в секторе государственного управления.

Иностранной инвестицией считается любой вид капитала, в том числе финансовые средства и интеллектуальные ценности (нематериальные активы), который со стороны инвестора непосредственно инвестируется в сферу предпринимательской или другой деятельности, осуществляемой на территории РА с целью получения прибыли (дохода) или достижения другого полезного результата.

Прямые инвестиции осуществляются со стороны иностранных прямых инвесторов, которые стремятся посредством инвестиций приобрести устойчивое, продолжительное влияние на деятельность юридического лица. Прямым инвестором считается единица-нерезидент, связанная с ним нерезидентная организация (товарищество), которой принадлежит не менее 10% акционерного капитала единицы-резидента РА. Прямые инвестиции бывают в виде акционерного капитала, реинвестированного дохода и прочего капитала.

Портфельные инвестиции — это те капитальные инвестиции иностранного инвестора, которые позволяют ему в организации с иностранными инвестициями иметь ограниченное влияние и получать определенную прибыль, которая регулируется договором, заключенным между сторонами.

Портфельные инвестиции бывают в виде ценных бумаг, обеспечивающих участие в капитале, в основном в виде акций, выпущенных акционерными обществами, и в виде долговых ценных бумаг.

Другие инвестиции — это оставшаяся группа инвестиций, в которую включаются все виды финансовых операций, не вошедшие в прямые и портфельные инвестиции. Другие инвестиции бывают в виде ссуд, торговых и денежных кредитов (кроме полученных организацией прямого инвестирования от своего непосредственного инвестора, что является прямой инвестицией), депозитов и в прочих видах.

Международная инвестиционная позиция

Международная инвестиционная позиция РА (МИП РА) представляет собой статистический отчет, в котором показывается уровень запасов финансовых активов и обязательств на начало и конец определенного периода. Одновременно, в отчете отражаются все те изменения, которые были осуществлены в определенном периоде за счет финансовых операций, изменений цен, курса и других изменений.

МИП РА тесно связан с платежным балансом РА. В финансовом счете платежного баланса РА регистрируются все операции, которые связаны с внешними активами и обязательствами. Следовательно, эти операции имеют свое воздействие на запасы внешних активов и обязательств, которые отражаются в МИП РА. Одновременно существуют другие факторы (изменения цен, курса), которые в течение времени приводят к изменениям стоимостей активов и обязательств. Эти изменения также отражаются в МИП РА.

МИП РА отражает запасы внешних финансовых активов и обязательств экономики, а финансовый счет платежного баланса РА — операции, осуществленные с этими активами и обязательствами (потоки в определенном периоде).

Внешняя торговля

Для расчета показателей внешней торговли (внешнеторговый оборот, экспорт, импорт, торговый баланс) за основу берутся данные грузотамовенных деклараций, данные по торговле, осуществляемой физическими лицами, которые получают от Государственного таможенного комитета при правительстве РА, об импорте природного газа и импорте и экспорте электроэнергии, которые получают от министерства энергетики.

Экспорт - вывоз из страны товаров в другие страны для свободного обращения или активной переработки. В объем экспорта входят как товары отечественного производства, так и реэкспортированные товары иностранного производства. Стоимость экспортируемых товаров рассчитана по ценам ФОБ — (стоимость товара на границе РА).

Импорт В импорт товаров включаются товары, ввезенные в страну для свободного обращения, активной переработки или переработки под таможенным контролем. В объем импорта входят товары иностранного производства, импортированные в страну для потребления и реэкспорта. Стоимость импортируемых товаров рассчитана по цене СИФ- стоимость товара на границе РА, включая расходы на страховку и перевозку.

Внешнеторговый оборот. Сумма объемов экспорта и импорта.

Торговый баланс. Разность объемов экспорта (ФОБ) и импорта (СИФ).

Применяемая система. Для ведения статистики внешней торговли применяется общая система внешней торговли, когда статистическая территория страны совпадает с ее экономической территорией.

Страна-партнер. Для определения страны-партнера во время экспорта применяется признак доставки в страну конечного назначения, а во время импорта — признак страны отправления товара.

Внешний долг

Валовой внешний долг на любой данный момент времени представляет собой невыплаченную сумму фактических текущих и ничем не обусловленных обязательств, которая требует выплат(ы) основного долга и/или процентов дебитором в некоторый будущий момент времени и которая представляет собой обязательства резидентов данной страны нерезидентам.

Внешний долг, как правило, возникает на основе договорных отношений, согласно которым одна структурная единица /дебитор/ берет на себя обязательства по отношению к другой структурной единице /кредитору/ по возвращению основной суммы с процентами или без процентов или по выплате процентов без возвращения основной суммы.

Долговые инструменты

К инструментам внешнего долга относятся долговые ценные бумаги, ссуды, торговые кредиты, наличные деньги и депозиты, а также являющееся элементом прямых иностранных инвестиций межфирменное кредитование (ссуды, торговые кредиты, облигации).

Финансовые производные финансовых инструментов, ценные бумаги, обеспечивающие участие в капитале, а также являющиеся элементами прямых иностранных инвестиций акционерный капитал и реинвестированный доход не считаются долговыми инструментами.

Внешний долг рассчитывается по секторам экономики, которые согласно методологии внешнего долга делятся на (1) сектор государственного управления, (2) органы денежно-кредитного регулирования, (3) торговые банки, (4) другие секторы. Согласно методологии внешнего долга ссуды, полученные организациями частного сектора под гарантии правительства РА и Центрального банка РА, включаются в другие сектора.

Показатель внешнего долга включает в себя не только основную сумму, но и рассчитанные, но не выплаченные на конец периода проценты.

Демография

Постоянное население - постоянно проживающие лица, включая временно (сроком до 1 года) отсутствующих.

Естественное движение населения - обобщенное название совокупности рождений и смертей, т.е. изменение численности населения естественным путем. К показателям естественного движения населения относятся также браки и разводы, хотя они не влияют на показатель численности населения, но рассчитываются в том же порядке.

Сведения о **рождениях, смертях, браках, разводах** получают на основании месячных данных, содержащихся в записях актов о рождении, смерти, заключении и расторжении брака, составляемых органами Записи актов гражданского состояния (ЗАГС) Министерства Юстиции РА. В число родившихся включены только родившиеся живыми.

Источником информации о **причинах смерти** являются записи в врачебных свидетельствах о смерти, составляемых врачом относительно заболевания, несчастного случая, убийства, самоубийства и другого внешнего воздействия, послужившего

причиной смерти. Указанные документы, вместе с актами о смерти, направляются в органы госстатистики для статистической разработки.

Разработка актов умерших по причинам смерти с 2004 г. производится основанной на Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем, X пересмотра.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности - отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших к среднегодовой численности постоянного населения. Исчисляются на 1000 населения.

Коэффициент естественного прироста - разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости — отношение числа зарегистрированных браков и разводов к среднегодовой численности постоянного населения, которые исчисляются на 1000 населения. Все расчеты коэффициентов осуществляются приводя их к годовому выражению.

Коэффициент младенческой смертности- в квартальном разрезе исчисляется как отношение числа умерших в возрасте до одного года к общему числу родившихся того же периода. В годовом разрезе оно исчисляется как сумма двух составных. Первая из них — отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившегося в том году, для которого исчисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году; а вторая — отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения, родившегося в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Коэффициент детской смертности (до 5 лет) - отношение числа умерших в возрасте до 5 лет, к общему числу живорожденных. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Коэффициент материнской смертности - отношение числа умерших, от осложнений беременности, родов и в послеродовом периоде, к числу живорожденных. Исчисляется на 100.000 родившихся живыми.

Здравоохранение

Инфекционные и паразитарные заболевания. Другие сальмонеллозные инфекции — включают токсикоинфекционные заболевания, вызванные сальмонеллами различных серотипов (сальмонеллезный гастроэнтерит и генерализованные формы сальмонеллеза).

Включаются энтериты, колиты, гастроэнтериты, пищевые токсикоинфекции, вызванные установленными бактериальными возбудителями, энтериты, вызванные аденовирусами и энтеровирусами, а также другие вирусные энтериты, вызванные установленными бактериальными возбудителями.

Серопозитивный — Из исследований относительно вируса иммунодефицита человека посредством иммуноферментативного анализа два оказались положительными.

Острые кишечные инфекции - включают пищевые токсикоинфекции, вызванные невыясненными и неуточненными инфекционными возбудителями пищевые токсикоинфекции, не включают сальмонеллозные инфекции, ботулизм и отравления, вызванные ядовитыми ягодами, грибами и т. д.

Правонарушения

Преступления. Тяжкими преступлениями считаются умышленные деяния, представляющие повышенную общественную опасность.

Преступление считается умышленным, если совершившее его лицо сознавало опасный для общества характер своего деяния или недеяния, предусмотрело его опасные последствия для общества и желало их или сознательно допустило образование этих последствий.

Экономические преступления – общественно опасные деяния, совершаемые в области экономики страны и предусмотренные законом.

Налоговые преступления. Налоговые преступления – это преступления экономического характера, предусмотренные статьями 188, 189, 190, 192, 193, 194, 203, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 316, 345 Уголовного кодекса РА.

Таможенные преступления. Крупномасштабной контрабандой считается контрабанда в размере свыше 4000 американских долларов.

Принудительное исполнение судебных актов. Судебный акт - это постановления, решения и приговоры, установленные со стороны апелляционного и кассационного судов первой инстанции.

Принудительное исполнение - это исполнительные действия, предусмотренные законом РА "О принудительном исполнении судебных актов".

Сумма фактического взыскания - это фактически осуществленное взыскание от суммы, подлежащей взысканию, предусмотренному исполнительным листком, данным на основе судебного акта.

Взыскание государственных пошлин по исполнительному делу - это установленная пошлина, предусмотренная законодательством РА, которая предоставляется на основе судебного акта в виде исполнительного листка и подлежит обязательному взысканию.

Инвалидность

Инвалидность – социальная неудовлетворенность, образовавшаяся вследствие устойчивого нарушения функций организма, приводящая к ограничению жизнедеятельности лица и необходимости социальной защиты.

Стандартизация

Стандартизация – это деятельность, направленная на достижение наилучшей степени урегулированности в определенной области путем установления положений для всеобщего и многократного применения относительно реально существующих или возможных задач.

Сертификация – это подтверждающий соответствие протокол, в результате которого сертификационный орган письменно подтверждает соответствие продукции или услуги нормативным условиям.

Патентизация – протокол, посредством которого патентный совет официально признает правомочность юридического лица для совершения работ в определенной области подтверждения соответствия, а также официально признает независимость этого юридического лица от производителя продукции (продавца) или от предоставляющего услуги.

Сертификационный орган — юридическое лицо, запатентованное для совершения работ, подтверждающих соответствие определенной услуги или продукции.

Испытательная лаборатория — юридическое лицо, запатентованное для осуществления определенных испытаний.

Охрана природы

Природоохранный платеж — платеж в государственный бюджет с целью образования необходимых денежных средств для осуществления природоохранных мероприятий.

Платеж по природоиспользованию - платеж в государственный бюджет за эффективное, комплексное использование природных ресурсов, считающихся государственной собственностью, а также за пользование этими ресурсами с целью создания равных условий ведения хозяйства для пользователей природными ресурсами различного качества.

Научнотехнические работы

Научнотехнические работы — научные исследования и обработки, проектно-конструкторские, технологические, проектные работы по строительству, изготовлению опытных образцов изделий и научнотехнические услуги.

Научными исследованиями и обработками считается периодически реализуемая научная деятельность, с целью обогащения знаний и их испытательного применения с целью поиска новых сфер.

Основным отличительным признаком научного исследования и примыкающей к нему деятельности является наличие какого-либо новшества в работе

Разработками считаются периодические работы, основанные на исследованиях, имеющихся знаниях, полученных посредством опытов, и направленные на создание новых веществ, продукции, процессов, устройств, услуг, системы или метода.

Архивное дело

Управленческий документ — совокупность документов, необходимых для осуществления деятельности по управлению организациями, управления и совершения других функций.

Документ личного происхождения - часть документального фонда, а в ряде случаев — документальный фонд какого-либо лица, семьи или рода, принятый на государственное хранение.

Научнотехнический документ — совокупность научных и технических документов, фиксирующих ход и результаты научных исследований и технических обработок, а также направления и методы их вклада в производство.

Принятая в архивной деятельности **единица хранения** — это та минимальная единица счета количества документов, которая представляет собой совокупность документов или взятый отдельно документ, имеющий самостоятельное значение.

Дело — относящаяся к одному вопросу или же сфере деятельности совокупность документов или заключенный в отдельную обложку отдельный документ.

Перечень дел представляет собой документ учета, в котором отмечаются наименования дел со сроками хранения.